

ERŐS-BAJAI-BÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
FERENCIEK-TÉRE 2. SZÁM

Feliratok szerkesztése és felelős kiadó
DR. KNÉZY LENEK.

ELŐFIZETESI ÁRAK:
Helyben negyedévre 6 pengő
Helyben egy hónapra 2 pengő

Posch Ernő aranymiséje.

Halk szavu öreg ember Posch Ernő, akit egész Baja városa „Ernö bácsi” néven tisztel. Hallgatagon, emélyvedve jár az utcán; delutánonként csendesen köszönve, barátságosan mosolyogva megy a Polgári Kaszinóba, leül megszokott helyére; amint megjelenik, valami barátságos derű ömlik el a jelenlévőkön; mindenkinek az arcára kiül a tünető barátság melegsége s nagy szeretettel köszöntik az „Ernö bácsit”.

Egyben tévedünk. Csak a járása öreges, megfontolt, de a lelke fiatal; örökösen fiatallá teszi lelki jósága, az a felebaráti szeretet, mely lényének lényege; mely nem csak szavakban él, hanem egész életének igaz valósága.

Élete vándorútján július 27-én nevezetes határidőhöz ért; hevenharmadik születésnapját és aranymiséjét ünnepelte e napon. Örömben részesült a város egész társadalmi lelkesítésével együtt.

Deléltől kilenc órákor ünnepélyes misét celebrált a bajorosi plébánia templomban fényes egyházi segédlettel. A templomot zsuffolással megtöltötte tisztelőinek ábrája. Az egyházi zenekar Lovas Andor karmesteri vezetése alatt gyönyörű egyházi énekekkel emelte az ünnepély magasztosságát. Az ünnepi beszédet dr. Gonczlik Kálmán apátplébános mondta. A lelkesítő hivatalos magasztossága volt fényes elokvenciájú beszédének alapfogolata.

A meghatótl közösség ájtatos lélekkel fogadta azután az aranymisés Posch Ernő áldását.

A mise után a Katolikus Legényegyesben fogadta mint házigazda Posch Ernő aranymisés pap a város társadalmának katolikus egyesületeinek gratulációt.

Este a Polgári Kaszinóban nagy bankett volt tiszteletére, melynek első szónoka Anler Antal c. főigazgató, a kaszinó elnöke volt. Kettős minőségben üdvözölte Posch Ernőt; ugys mint aranymisés papot, ugys mint a Kaszinó választmányának tagját hetvenharmadik születésnapja alkalmából. Üdvözölte a banketten megjelent papságot és vendégeket.

Amint az ünnepelt komoly fejét nézi — ugymond — eszébe jut, hogy azok közül, akikkel vele együtt szenteltek pappá 50 év előtt, alig

néhányan élnek még. Az Uristen ritka kegyelme engedte megérni az aranymise szent napját; vele volt ötven éven át. Megemlékezett az ünnepeit szüleiéről, kik régen porladnak a hant alatt, de akik az égben szeretettel imádkoznak aranymisés fiukért, aki ma épen olyan tiszta lélekkel mutatta be áldozatát az Istennek, mint ötven év előtt.

Hosszu éveken át szolgálta az egyház és az oktatás ügyét; tanítványainak egész serege emlékszik vissza hálásan lelkipásztori működésére.

Kívánta az egész Kaszinó nevében, hogy jó egészségben, megszerkolt bölcs, deris lelkével érje meg a legközelebbi ünnepélyt; gyémántmiséje napját.

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után Vágó Rezső igazgató felolvasta Horváth Győző püspök táviratát, melyben gróf Zichy Gyula kalocsai érsek jókívánásait tolmácsolta.

Majd Ivkovits István munkásbiztosító pénztári igazgató jelentkezett szólásra s indítványozta, hogy a Kaszinó vendégkönyvét a mai nappal kezdjék el vezetni s a megjelentek valamennyien írják alá.

Az indítványt nagy lelkesedéssel fogadták el a jelenlévők.

Az ünnepi felszólalásokra mélyen meghatva válaszolt az aranymisés Posch Ernő.

Amint végigtelkintek az asztaltársaság — mondotta — látom, hogy akik egybegyűltek vagy jóbarátaim, vagy kedves paptársaim, vagy legalább is jóakaró tisztelőim. Kérem szives elnézésüket, ha talán nem beszéltek elég hangosan, mert az nehezemre esik.

Midőn megköszönöm a méltóságos elnök urnak az imént elmondott felkötőtől, elsősorban azon szavaira reflektálók, melyek a legközelebbi jubileumra vonatkoznak. Ez a jubileum nem lehet más mint a gyémántmise, ehhez azonban tíz év kell még; alig merem remélni, de ha megérem, kívánom hogy mindannyian, akik itt vagyunk, együtt érjék meg az évfordulót.

Ami engem illet, gyenge szervezetem tekintettel, alig merem remélni a kort, melyet megérem. Isten megengedte, hogy nemcsak

az ezüstmisémet, de az aranymisémet is megtartsam; aranylakodalmannak is mondhatnám.

A katolikus papnak menyegzője, mikor először lép az oltár elé, mikor először mutatja be a szentmise áldozatát. Amilyen ritka jelenség a házastársak között az aranylakodalmom, olyan ritka az egyházi férfiak között az aranymise.

Tizenhármukat avatta az aktori érsek egyszerre lelkésszé; közülök már csak hárman élnek: Csucsányi Imre Zombolyán és Vigyázó Vendel kerényi piébános. Magyarországon csak ő maga él.

Majd lendületes szavakkal élete áldozó napjának aranyugaraként említette meg az aranymisét, mely után a Legényegyesben jóbarátait, paptársait és tisztelőit elhalmozták szeretetük minden jelével, köszönet mond érte; különösen köszöni dr. Gonczlik Kálmán esperes apátplébánosnak, hogy elvállalta érte a

manudoktorságot.

Nagy szeretettel köszöntötte teljes számmal megjelent paptársait; majd emelt, meghatótl, szeretetteljes hangon kívánta, hogy jóbarátainak élete fonala minél hosszabbra nyuljon s az Isten kegyelme aranyos sugarai-val tegye boldoggá őket családtagjaikkal együtt.

Nagyon melegen tapsolták meg a szép, szívből jövő felkötőt.

Ulána Kovács Andor szólalt fel azon jóbarátok nevében, akik nagyrabecüslüknek adtak kifejezést azzal, hogy az ünnepélyeken részt vettek s az esti bankettre előltek. Barátság és őszinteséggel szerzett magának sok tisztelőt.

Poharát az ünnepeltre üritette. Kedélyes beszélgetése s kedves régi élmények emlegetése közben a késő éjjeli órákig maradtak együtt az ünnepők.

A szerbek erőszakoskodása a magyar kettősbirtokosokkal.

Harminttagu gazdaküldöttség a főispánnál — A földművelésügyi miniszter ma reggel közbelép a jugoszláv követségénel

Szeged július 26.

A trianoni békeparancsok tarthatatlanságának fényes bizonyítéka az a harminttagu gazdaküldöttség, amely szerdán deléltől Baranyi Tibor főispán előtt járt és közbelépését kérte a határmenti szerb hatóságok jogtalanságai ellen.

Harminc ugynevezett kettős birtokos jelent meg a főispán előtt és elpanaszolták a következő dolgokat:

Mint kettősbirtokosok akiknek a földjét Trianonban kettészelték a határless egyrésze Magyarországon maradt, a másik része pedig jugoszláv területre került. Szabálszerű, mind a két ország illetékes hatóságai által láttaozott határátlépési igazolványuk van. Ilyen igazolvánnyal a két kormány között formális a megállapodás, de a békeszerződésben lefektetett szabályok szerint is joguk volna szabadon közlekedni a határon át, hogy földjüket művelhessék. Magyar részről mindennek

semmi akadályja nincsen,

a szerbek azonban megakadályozták a gazdáink szabad mozgását, sőt azt is megtiltották, hogy oda át learatott terményüket magyar földre átvigyük, holott lakóházaik és gazdasági épületeik itt vannak.

A gazdák kérték a főispánt, lépjen érintkezésbe a kormányal, eszközözljön azonnali intézkedést, mert a levagott gabonát itt kell kicsépelniök, mert ha sokáig odaát maradnak a gabnakeresztek, kipereg a kalászból a mag.

A főispán nagy felháborodással hallgatta végig a gazdáknak a szerbek rosszindulatu viselkedése miatt elmondott panaszát és azonnal telefonon — érintkezésbe lépett Kallay Miklós földművelésügyi miniszterrel. A miniszter, — miután kellőképen informáltatta magát — kijelentette, hogy a kettősbirtokosok ügyében még ma interve-

nial a jugoszláv követségél és az elintézését délután magával hozza Szegedre.

Már ne is szórakozunk?!

F. M. laptársunk csütörtöki számában hosszú riportban számolt be a keddi esti megalonos táncról. Az emlékmű előtti táncolást akarta pelengére állítani s a végén általában a tánc, sőt a szórakozások ellen dörögte végig nemis felháborodását. (Mit csinált itt az a sokat emlegetett „sanda mézárós?”)

Az emlékmű előtt eljött táncolóknak jóízűség vonja kétségbe. Erről kár írni: de gustibus non est disputandum; — legfeljebb annyit, hogyha már jelentett a hangversenyen és nézte a táncolókat, a megfélebbizhetetlen erkölcsbíró szerkesztő ur figyelmeztethette volna a „jóízűs” követelményeire a saját lapjának egyik írőekéjéért, aki bizony olyan szépen „járta a szü indiánok táncát a néger zenére”, hogy csak úgy porzott volna a talaj, ha nem gondoskodik mindenről a kitűnő rendezőség.

De ezt csak úgy mellékesen jegyeztük meg; érdekesnek találjuk azt a kitételét: „Pedig mennyivel a mai helyzethez illőbb volna könnyeket hullatni...”

Ejnye-ejnye! Tehát egyáltalán ne is szórakozunk, hanem állandóan bőséges könnyekkel áztassuk az édes anyaföldet?

Érdemes e gondolattal foglalkozni. Nézzük csak, hogy még milyen szórakozásaink vannak, melyeket jó lesz abbahagyni.

Ott van a strandolás. Szórakozás az, vagy talán inkább egészségügyet szolgáló eszköz? Vegyük úgy, hogy nagyon egészséges szórakozás. A kártya már egyáltalán nem egészséges, de szórakozás. De hogy jön ez ide? — kérdezheti az az olvasó, aki nem szokott lejárni az Ács-strandra.

Mert aki ott keres menedéket a rekkenő hőség elől, az láthatja, hogy az az ur, aki oly fenségen szólítja fel a nemzetet, hogy tengernyomorúságunk közepette rugjék oldalra a táncot, a szórakozást, mert sokan éheznek és inkább zokogniunk — mondom kérem, azok láthatják, hogy az az ur a strandon ahelyett, hogy csak lehűlést keresne a vízben és közben siratná kilátástalan sorsunkat és az éhezőket, — legkényelmesebb pózban ül egy asztal mellett és kisdéd társasággal forgatja az ördög bibliáját. Kártyázik kérem, ahelyett, hogy sirna a gondjára bízott inségések éhezése miatt.

Ja igaz, az Ács-strandra nem is járnak az Élet számkivetettjei és így nem látják, hogy hangosajku pártolójuk nemcsak sirni tud... üzetlek ez nem árt az üzetnek.

És ez a fontos!

(—)

Baja nyaralóváros.

Írta: STERN JÓZSEF DR.

Hölgyeim és Uraim!

Mikor már piros pünkösöd ünnepi hangulatán is túl vagyunk, amikor a felbőlt is ránk nehezedik más és a gyermekesereg a vizságra készül lázas munkával a nagy szünidő örömeinek élébe, mindjobban és jobban erőt vesz rajtunk, ösztönöszörűen, egy zsigomb, lanyha, egy fára t érzés, melyet a melegebbre fordult idő már vággyá érlel: a pihenés, az új erőre kapás, a felüdülés vágya fog el bennünket, míg azután a látó várakozás elhatárolásá szilárdul, töprengeni kezdünk és egyszerre csak azon vesszük észre magunkat, hogy a hosszu tél. az egész évi robotos munka keserű és nehéz gondját egy új gond, egy édes, egy kedves gond váltja fel: a nyaralás gondja.

Hogy hova, merre menjünk, ahol jó is, kellemes is, megfelelő is, olcsó is, kényelmes is a pihenés és a felüdülés, a nyaralás. Mikor oly széles a világ és olyan bő a választék. Északra vagy délre, hegyekre vagy a lankákba, nyugatra vagy keletre, tavak mellé, vagy fjordok, folyamok, tengerek partjaira, kinek-kinek a pénztárcája és vágyakozása szerint.

És a gond gond hiába! Ha édes is, ha kedves is, de bizony gond a nyaralás problémája. Persze, minél messzebbre, minél érdekesebb vadregényesebb helyekre, sosem látott hallott vidékekre, mesebeli országokba repít a napvettelt fantázia.

És nem látjuk a fáktól az erdőt. Mint gyermek a szivárvány után, úgy futkosunk képzeletünk paripáján, ki erre, ki arra, messze-messze idegenbe, külszörzágba... Mint a kincskereső, itthagya a puha-csendes családi fészket, megy, vándorol szörnyű távolokba nyugalmat nem leve s mikor fáradtan, csüggedten ujra visszatér, akkor fejezi fel a kincset, az édes, a nyugalmas, a drága otthonot, — amiért annyit küzdött és amely ott feküdt a lábainál.

Igy vagyunk mi is, Hölgyeim és Uraim! Ahelyett, hogy körülnéznék egy kisse és felfedeznénk a szemünk előtt heverő kincseket: ithoni nyaraló helyeinket, messzítávoli nyaralási örömöök kincseit után futkosunk.

Pedig, pedig. Micsoda dus választék, milyen gyönyörű helyek, vidékek, pompás pihenő, üdülő állomások kínálják, kelletik magukat, valóban megérdemelten idehaza is. És az ithoni nyaralót boldogító, megnyugtató, egy honfiai érzéstől áthatott tudat töltheti el, azon felül hogy pompásan, kellemesen nyaralt, hogy pénztét itthon költötte el, munkát, kenyeret adva honfitársainak, megtakarított, vagy felesleges filléreiből.

Ime egy példa a sok közül!

Itt vagy például, miuden honnan, mindenkör könnyen megközelíthetően, egy kedves, egy nemes multu, színmagyar város, a nagy Duna mellett, a természet festői szépségének valóságos tárháza: Baja város. Vessünk egy futó röpké pillantást, a nagy multu, régi város eredetére, fejlődésére, hanyatlására és új születésére. A ködbevesző multból nyomok, adatok vannak arra nézve, hogy a Kr. u. negyedik század közepe táján sarnata-jazygok voltak a város lakói. Van adatokkal támogatott oly nyom is, hogy a rómaiak éltek városunkban. (Petavium nevű gyarmat-város volt e helyen.) Azután a népvándorlás forgatagába került városunk. E korban itt és a környéken levő népek tarkaságából az avarokat említjük meg, akiknek

Kr. u. 568 táján Baján nevű uralkodójuk volt. Ezen uralkodó Baján nevezetű gyűrűt (erődöt) építtetett és innen eredne a város neve. Vannak, akik a Baja elnevezést a város északi és nyugati részén, határtartó Vajás folyócskától származtatják, mert a 15-ik században Vaia, Vaja és Bajának nevezték e folyót. A frank uralom alatt Baja Francovilla néven fordult elő. A magyar királyság megalapítása idején, e városban már magyarok laktak, Vajás és Szőlös nevű községekkel szomszédosan.

1472. évben Corvin Mátyás király Baját a Czobor grófi családnak adományozta, a mohácsi vész után török uralom következett. (a zsigedi szandzsákhöz tartozott.)

1696-ban I. Lipót király alatt már szabadalmazott mezőváros. IV. Károly alatt 1714-ben lesz Baja rendezett tanácsú várossá. Később, a kir. Kamara, majd Mária Terézia király uralkodása alatt gróf Grassalkovich Antal birtokába kerül vá-

rosunk.

1738-ban még csak 1268 lakósa van. 1791-ben már 14.269 lakósa van annak ellenére, hogy az 1739—40. években szörnyű pestis pusztította el lakóainak nagy részét.

De még egy feljegyzésre méltó csapás is sújtotta. 1840-ben óriási tűzvész támadt, mely pár óra leforgása alatt rettenetes pusztítást okozott. 72 halottja volt a szörnyűségés istenverésnek, 4 és fél millió forint az anyagi kár.

Az 1873. évi I. t. c. alapján törvényhatósági joggal ruházattván felváltunk, mint törvényhatóságot iktattotta törvénybe az 1886. évi XXI. t. c. 1. §-a.

E város lakói ős időktől kereskedők, iparosok, tulnyomó részben. Kereskedelme, különösen gabonakereskedelem messze földön híres volt. 1830—1860-as években millió pozsonyi mérő gabonamennyiséget szállítottak el innen, egészen Bécsig. 50—60 hajó horgonyozott állandóan e végből a Dunán. Bor és pálinka kereskedelem szintén hatalmas arányu volt. A folyókat körülvevő kalocsai érseki erdőségek nagy fakereskedelmi empóriummá lettek. Nagy kivitele volt gyapjuból, mézből, bőrből és sertésekéből.

1696-ban már a bajai „boltoskereskedők” külön céhbe tömörültek. Volt idő, mikor „kis-Pest” néven emlegették e város jelentőségét.

Ipara hasonlóképpen nagyarányu. 1696-ban már csizmadia, 1700-ban mézárósok és 1701-ben takácsok elege van. Majd a 18. ik század további folyamán kőműves, ács, kőtélverő, üveges, kádár, halász, molnár céhei ismeretesek.

Miután az 1848-iki szabadságharcból bőven kivette részét, a Bach korszak lezajlása után, illetve a kiegyezés után a világháboru kitöréséig mint élénk kereskedelmi és ipari város, élvezte a béke nyugalmát és fejlesztéi kulturáját minden téren.

(Folytatjuk.)

Tenniszverseny Baján.

Mint értesülünk, a pécsi filerés gyorsall Bajára érkezik a PSC legjobb nyolc tenniszjátékosa, hogy a helybeli — igen komoly erőt képviselő — BSE tenniszgardájával vasárnap délután 8 egyes és négy páros mérkőzést lejátson.

A tenniszverseny iránt óriási az érdeklődés, tekintettel arra, hogy ez az első alkalom hogy Baján egy komoly tenniszversenynek lehetünk szemtanúi, annak ellenére, hogy Baján az utóbbi években a tenniszsportnak mindig több és több híve akad.

Tehtettettel arra, hogy ezt a versenyt egészen minimális költséggel lehet megrendezni, belépődíj nincsen. Ezt a ver-

seny BSE vezetősége propagandának óhajja felhasználni; alkamát ad arra, hogy az orgos viszonylatban is klasszist képviselő PSC játékosok tudását minél többen élvezhesék. Kellő számú ülőhelyről gondoskodás történt; a sporttelep fái még a legnagyobb hőségben is hűsítő varázsolják a levegőt, kellemessé és élvezetessé teszik a verseny szemlélését.

A verseny délután négy óra körül kezdődik.

A pécsi és bajai versenyzők neveit holnap számunkban közöljük.

Fizessen elő a BAJA-BACSKÁRA.

A Déry-hangverseny mai műsora.

A megaphon-hangverseny ma este a követhető műsorról szórakoztatja a közönséget:

1. Tausendmal, éneklő Leó Monosson, tangó.
2. Drei Zarle Rose, éneklő Leó Monosson, tangó.
3. Cicát cicát szerelek én, fox Mocsanyi és Lakos, duó.
4. Du wärscht was für mich slo-fox. Sei mein Kamerad, éneklő Paul Dorn,
6. Prolog a Bajzozó c. o. éneklő Bohnen Mihály.
7. Carmen c. o. éneklő Bohnen Mihály.
8. Traviata c. o. éneklő Benjaminsó Gigli.
9. Heute Nacht oder nie, éneklő Carl Jöken.
10. Ein Lied aus meiner Heimat, éneklő Carl Jöken.
11. Hiába minden, szeretem tangó, éneklő Sebő Miklós.
12. Nem lehet azt parancsolni

senkinek. Éneklő Laurisín Lajos.

13. Tik it, tik ta, éneklő Sebő Miklós.

14. Jaj de magas, csárdás.

15. Peer Gyntből Solveig dala és

16. Lakmó c. operából a „Csengetyű ária” Éneklő: Galli Curchi.

17. Mancsi kisasszony. Slow-fox.

18. Firenzei nyár. Tango. Éneklő Laurisín Lajos.

19. Tausendmal du... (a Szerelmi express c. hangosfilmből.)

20. Aida c. opera. Játsza a milanoi Scala és kórus 2 részben.

21. Carmen c. operából a Virág-ária. Éneklő John Glaser tenorista.

22. Viktória operettből a valcer és ugyanebből a Blues.

24. Megolvastam egy rózsafán 100 rózsát. Magyarai és cigányzenekara.

25. Chansonetta. (a Szerelmi express c. hangosfilmből.)

26. Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarország... .

A belügyminiszter újabb rendelete a névmagyarosítás megkönnyítése érdekében.

A belügyminiszter a még mindig nagyszámu idegen nevek kiküszöbölésére újabb rendeletet bocsátott ki, mely egyrészt olcsóbbá, másrészt egyszerűbbé tette a névmagyarosítást. Az új rendelet értelmében a kérvények 2 pengő, a közalkalmazottaknál 1 pengő illeték alá és nem, melyet ahányszor kell leróni ahány nagy koru egyén folyamodik. A bélyeglet melléklete 30—30 filléres okmánybélyeg szükséges. A folyamodványban jelöljön meg a folyamodó legalább 3 nevet, melyek közül az elsőt engedélyezhetőre fogják az illető nevet megváltoztatni.

Idő előtt robbant bomba pusztítása.

Tegnap a diósgyőri vasgyár mellett levő ládi erdőben, ahol a miskolci helyőrség elemi lötere van, egy karpaszományos osztág kézi-gránátokkal gyakoroltozott.

Gyakorlat közben egy kézigránát idő előtt felrobbant és megölt egy karpaszományos tizedest, továbbá egy hadnagyának az egyik karját tépte le és arcának egyik fülét súlyosan összeroncolt. Ezen kívül még egy harmadik katona is súlyosan megsebesült. A két sebesültet a helyőrségi hórészbe szállították.

— **Istanbulból jelentik:** Egész csomó földöt nem nyitottak meg a kedvezőtlen időjárás miatt. Majdnem mindennap esik az eső és éles szél fúj. A zöldvendéglők is becsuktak legnagyobbbrést.

HIREK.

— **Kalocsán rendezik az idén Kiskunviadalt.** A Kiskun Sport Liga a II. Kiskunviadalt ezidén Kalocsán rendezi meg aug. 13., 14 és 14-én. Hétféle sportágban van verseny kiírva: atlétika, birkózás, futball, kerékpár, céllövészet, tenisz, uszás. A rendezőség mindent megtett és meg fog tenni, hogy minél nagyobb számu versenyzőt hozzon össze a viadalra, ami annak ellenére, hogy a versenyzők saját költségükön kénytelenek kiadásaitak fedezni, azt hisszük sikerülni fog. Kíváncsok volna ha városunk is minden versenyszámban méltón képviselné magát az alföldi városok eme nagyszerű erőpróbjáján.

— **Németország három millió holland forint értékű búzát vesz át Magyarországtól.** A külkereskedelmi hivatal vezetője kijelentette, hogy az első német búzaszállítmányok ötezer vagonra vonatkoznak, tehát Németország egyelőre három millió hollandi forint értékű búzát vesz át tőlünk.

— **Székrekedésnél, emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, vértódulásnál, fejfájásnál, álmatlanságnál, általános rosszullétnél igyunk reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet.** A belorvosi klinikákon szerzett tapasztalatok szerint a **Ferenc József víz** az ideális hasajtó minden jellemző tulajdonságát egyetlén magában.

— **Zálogházi árverés.** Baja város I. fokú iparhatósága 518—1. R. 1933. sz. határozata alapján elrendeli az 1933. év június hó végéig lejárt és nem rendezett zálogtárgyaknak elárverését. Az árverés Baja Sütő-utca 7. sz. alatt a zálogházi helyiségében 1933. augusztus hó 7-én reggel 8 órakor veszi kezdetét.

— **Lopás a vendéglőből.** Zs. bori Albert vendéglős ismeretlen tettes ellen tett lopás miatt feljelentést a rendőrségen, mert a vendéglőből egyes felszerelési tárgyak ismeretlen módon eltűntek.

— **Bágyadt, levart, dolgozni képtelen egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűvizet szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- és munkaképességet.**

— **Cyanozás után édes a pihenés**

Füredi Sándor okl. vegyész-mérnök cyanozó vállalata, Baja, Czifrusz Ferenc-utca 12. szám. Lakásvizsgálattal megbízva. Litska és Hídeg szobafestők, Baja, Kalona József utca 3. szám. A lakásvizsgálat díjtalan!

— **A folyamórség befejezte lögyakorlatait.** A m. kir. folyamórség f. hó 25-én befejezte lögyakorlatait s így ismét szabadon lehet mozogni a hid feletti szakaszon is.

Laptulajdonos:
Dr. KNEZY LEHEL.

Kiadó

november 1-re egy 4 szobás, minden modern kényelemmel felszerelt

LAKÁS.

Érdeklődni Mátvás király-tér 6. sz.

Tátra-Matlárháza

Legideálisabb nyári tartózkodási hely a Magas-Tátrában. 920 méterrel a tenger színe felett. Tökéletes modern komfort. Fizikális-diétás gyógykezelés. — Hízókúrák. — 180 szoba folyó hideg és melegvízzel. Tökéletes orvosi berendezések.

Zene, hangverseny, ideális sportletőrégek

Vasuti és villamos állomás Tátralomnic — Posta helyben. Vezető orvosok: MU. Dr. Holczmann és MU. Dr. Eckstein.

Információkkal szívesen szolgálnak az **Utazási és Menetjegyiroda** Budapest VI., Andrassy ut 19. szám alatt és az **igazgatóság**, Tátra Matlárháza CsR.

URÁNIA

29-én szombaton és 30-án vasárnap
Metro Goldwin gyönyörű világgifmje.

INDIA FIA.

Nemétül beszélő gyönyörű dráma 10 felvonásban.

Főszerepben:

Ramon Novarró, Magde Evans, Conrad Nagel és Marjorie Rambeau.

Csodás szépségű film

Remek szereposztással

Kitűnő előadásban!!

Kiegészítés

Flippy mint tejgyáros, Burleszk.

BURLESZK HIRADÓK BURLESZK

Rendes helyárák!

APRÓHIRDETÉSEK.

— **Házakat épít, átalakít és tataroz** kedvező feltételek mellett a Kertvárosi Építési Vállalat Baja, Budapesti ut Telefon 290.

Zongora- és cimbalom-gongolást javítást olcsón, lelkiismeretesen elvállalok. **Magyarai Jenő**, Központi.

Megnyitás!

A Bajai Strandfürdő június 1-én hivatalosan megnyílt!

Van szerencsém tisztelettel a nagyérdemű közönség szives partfogására kéri.

Fürdőárák:

Belépti jegy személyenként P — 30
Diák és gyermekjegy ... P — 20
Családi kabinok 4 személyre 40 P.,
5 személyre 50 P., úgy hogy ezen
családi kabinokat két család is bérelheti.
1. Szezonjegy 12 pengő. A csónak útjárása díjtalan. **BUFFÉ.**
1 kisfröccs 12 fillér, 1 nagy fröccs 18 fill.
Vajaskenyér, szalámi stb. a napi áron. Teljes tisztelettel:

Ács János strand-fürdő-tulajdonos.

Butorozott szoba kiadó!

ATTILA-UTCA 25. SZ. alatt.

ALKALMI VÉTEL VAGY CSERE!!

A vaskuti uton, közel a városhoz, **44.000** négyzetgözl jöminőségű tanyásbirtok teljes felszereléssel

igen olcsón e l a d ó

vagy elcserélhető megfelelő értékű házzal. (Adómentes új ház előnyben). Ugyanitt egy csaknem teljesen új eszközt **autó** és egy könnyű Körber-féle **eszközt kocsit** (batár) eladó.

Cim a kiadóban!

Eladó ház

szabad kézből Baja, Váradai érsek-ut 5. (Vármegyeház mellett.)

Örök áron eladó: Használt ajtók és ablakok kaphatók az ETERNIT-UDVARBAN BUDAPESTI-UT

Bács megyében

kisebbségű nagyobb tanyás és tanya nélküli elsőrendű minőségű birtokok, szőlők, telkek, hazak.

Baranyamegyében

100 kis holdas elsőrendű tanyás birtok családi körülmények miatt eladó, esetleg megfelelő minőségű bicskát földért elcserélhető.

Toina megyében

300 kis holdas, siklekvesű, fekete homok (humus), prima épületekkel ellátott tanyás birtok.

Kiadó haszonbérletű földek: Pest megyében

240 kat. hold, műút mellett, a várostól 8 km-nyire egy tagban, megfelelő gazdasági épületekkel és cseledelelásokkal.
140 kat. hold a várostól 16 km-nyire, a vasútállomástól 1 km-nyire, falutól 6 km-nyire fekvő, ezen birtokon van mintegy 90 kat. hold területű kétharmad részben fekete, kötött talajú, egyharmad részben homokos talajú szántó, 8 kat. hold prima kaszáló, 2 kat. hold szőlő mintegy 40 kat. hold legelő, a többi terület tanya és gazdasági udvar.

Toina megyében

400 kat. hold, teljes élő és holt felszereléssel, véccsel, kifzetett évi berrrel és adóval, cseledelelrel stb. családi okok miatt átadó. Átvételre kell: 57.000 pengő. Aratáskor utóvéve csak holt felszereléssel kell hozzá 17.000 pengő és 5000 pengő kaució.
633 magyar hold, 1200 kat. hold öszi átvételre de aratás után munkálatok azonnal megkezdhetők.

Baján és környékén

Földek, szőlők vételét és eladását, valamint haszonbérletű földek bérbeadását és bérbevételét gyorsan és lelkiismeretesen közvetíti:

Meskó Illés

41274|1932. VII. 1. F. M. sz. a engedélyezett ingatlanok forgalmát közvetítő irodája, Baja, Mátyas király-tér 10. szám.

Palotabozsokon

(Baranya megye) vasút állomással szemben gyönyörű felváltási helyen villaépület villanyvilágítással 800 négyzetgözl termőszőlő gyümölcsfákkal, különböző felszereléssel eladó, vagy hosszabb esztendőkre azonnali beköltözhetőséggel olcsón bérbeadó.

Üvöködjék a zöngényököktől mert azok felelősség és hatósági ellenőrzés nélküli munkáinkkal csak bajt és kellemetlenséget okozhatnak.

Használt ajtók és ablakok kaphatók az ETERNIT-UDVARBAN BUDAPESTI-UT

Ejjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva

július 24-től július hó 30 ig:

DR. MAKRAY LÁSZLÓ
GYARMATI EMIL
gyógyszertára.

APRITOTT akácfa 100 kg. 3'20 P.

Hazai darabos szén 100 kilogramm 3'60 P.
Tatai tojásszén 5'60 P.
Pécsi tojásszén 100 kilogramm 5'80 Pengő.

prima gázgyári és porosz diókoksz raktárról azonnal szállítja „BAJA-BÁCSKA” építkezési és tüzelőanyag kereskedés. Mátyas király-tér 10. sz. Telefon-szám 356. —: Aránk házhöz szállítva értendők.

A Kertvárosban családi lakóház megszerzése könnyen lehetséges

ha érdeklődik

Kertvárosi Építési Vállalatnál
SCHWARCZ DEZSŐ — PUSKÁS MIHÁLY
Baja, Budapesti-ut.
Telefon: 290.

Bakanek és Goldberger
könyvnyomdája
Baja, Ferenciek-tere 2. szám.

NYOMTATVÁNYOK

**PLAKÁT
REKLÁM
IRODAI**

és kereskedelmi nyomtatványok jutányos áron, a legizlésebb és modern kivitelben készülnek.

Fizessen elő a BAJA-BÁCSKÁRA.

Hirdessen a BAJA-BÁCSKÁBAN.